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Тема уроку: Місця, де зберігають історичні джерела
Мета: закріпити в учнів знання про історичні джерела, підкреслити значення археології, допомогти зрозуміти роль музеїв, історичних заповідників, архівів у вивченні минулого українського народу; розвивати навики роботи в групах, уміння працювати з підручником та іншими джерелами інформації, узагальнювати матеріал, формувати висновки; виховувати повагу до історичного минулого нашого народу.
Тип уроку: комбінований.
Обладнання: підручник, ноутбук, ілюстрації, роздатковий матеріал.
ХІД УРОКУ
І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.
Робота з хронологією.
Діти, ми з вами уже багато цікавого дізналися на уроках історії. Отож, я пропоную пригадати вивчене. Для початку попрацюємо з хронологією. Я пропоную вам цікаву гру, називається «Листопад». Зверніть увагу на дошку, там у нас є «Дерево дат» на якому прикріплені листочки з датами. Знизу під деревом ви бачите лінію часу. Ваше завдання: зірвати по одному листочку і прикріпити його на лінії часу під тим століттям, якому відповідає ваша дата. Зверху на листочку записати цю дату, щоб ми могли перевірити чи ви правильно виконали завдання.
Дати: 1648 р., 1914 р., 485 р., 125 р., 988 р., 255 р. до н. е., 425 р. до н. е.
А тепер давайте перевіримо домашнє завдання. 
Відгадайте загадку:
Щоб історію писати, треба так багато знати:
І літопис прочитати, що монах давно писав,
Документи повивчати, ті, що князь колись складав,
І послухати легенди, давні вірші і казки,
Сиві думи, що складались всім народом залюбки,
Роздивитись давній посуд, і прикраси, і взуття,
Дивний одяг, що носили наші предки за життя.
Все зробив історик вправно, все читав і розглядав
І завзято та докладно нам історію писав.
Що ж йому допомогло?
Історичне ... (джерело).
Бесіда:
1) Звідки ми дізнаємося про події минулого?
2) А, що це таке «історичне джерело»? (Історичні джерела – це пам’ятки минулого, за допомогою яких досліджують і вивчають історичні події).
3) Давайте пригадаємо на які групи поділяються історичні джерела?
Робота зі схемою.
Історичні джерела

                                        Речові    Писемні   Усні
Я підготувала вам картки з історичними джерелами. Ви по черзі витягаєте їх і розміщуєте по групах.
Речові: зброя, уламки глечика, монети, прикраси, одяг, залишки будівель.
Писемні: листи, документи, літописи, газети, книги, щоденники, рукописи.
Усні: перекази, легенди, казки, історичні пісні, загадки, думи, приказки.
Молодці! Всі гарно попрацювали. 
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Всі знайдені історичні джерела потрібно зберігати для нащадків, а також зробити можливим огляд для всіх бажаючих. Саме для цього в різних країнах створюються спеціальні місця, в яких вони зберігаються. Саме про це ми сьогодні поговоримо на уроці.
ІV. Вивчення нового матеріалу.
Повідомлення теми та плану уроку.
План уроку:
1. Як знаходять історичні джерела?
2. Музеї.
3. Архіви.

	1. Як знаходять історичні джерела?
	Речі та будівлі оточують людину здавна. Проте, не всі зі стародавніх споруд і предметів витримали випробування часом. Сонце й буревії, війни та будівництво руйнують і старовинні палаци, і стіни фортець, і прадавні поховання людей. Досліджувати сховані під землею і водою речі, споруди та інші рештки діяльності людини допомагає археологія.
Метод «Мозковий штурм»
А, що ж це таке археологія, давайте пригадаємо.
(Археологія – це наука, що вивчає історичне минуле людства на основі речових пам’яток). 
Більша частина історії людства досліджується лише за археологічними даними, тому, що 99 % всієї історії – це дописемні часи. Лише, порівняно, незначний проміжок часу вивчається за писемними джерелами. Але речові пам’ятки, на відміну від писемних, не містять прямої розповіді про історичні події і засновані на них висновки – це результат наукової реконструкції (відтворення подій минулого).
А зараз я пропоную вам переглянути коротеньке відео, щоб зрозуміти як працюють археологи.
Перегляд відео.
Метод словесних асоціацій. Про археологію говорять, що це наука «озброєна лопатою». Як ви думаєте, чому її так називають?
2. Музеї.
Щоб з часом не втратити різні речові знахідки і досконало їх вивчити, люди створили спеціальні заклади – музеї.
Бесіда.
1. Хто з вас був у музеї? 2. Що ви там бачили?
Розповідь (зачитую). Перший музей – Дім муз – був заснований у давньому місті Александрія Єгипетська понад 2000 років тому.
· А що ж означає слово «музей»?
Робота з підручником. 
На ст. 60 вашого підручника є визначення, давайте його запишемо в зошити.
Музеї бувають різні – історичні, технічні, природознавчі, краєзнавчі, музеї просто неба – скансени, музеї-заповідники тощо.
Предмети, які виставляються на огляд в музеях,  називаються експонатами. А розміщення експонатів в певному порядку експозицією.
·  До речі, ви вчитеся в історичному кабінеті і у ньому є створено кілька  музейних експозицій. Можливо хтось згадає їхні назви?
Важливою є також робота екскурсоводів. Вони не тільки знайомлять з музейною колекцією, а й намагаються розповісти про неї цікаво та зрозуміло. Співробітники музею працюють з відвідувачами, зберігають речові історичні джерела, вивчають особливості кожного з них, а також займаються реставрацією (поновленням історичної пам’ятки).
Робота з ілюстраціями.
Зверніть увагу на дошку, розгляньте ілюстрації. Перше фото – це ікона до реставрації, на другому фото – та сама ікона, але уже після проведення реставраційних робіт.
А зараз я пропоную вам переглянути презентацію «Провідні музеї України». Тут ви побачите лише частину музеїв нашої держави, їх є набагато більше.
Перегляд презентації.
· Який музей справив на вас найбільше враження?  Чому?

Фізкультхвилинка.
Хто ж там, хто вже так втомився
і на ліво нахилився?
Треба дружно всім нам встати
фізкультпаузу почати.
Встаньте діти, посміхніться,
землі нашій уклоніться, 
вліво, вправо нахиліться.
Раз присядьте, два присядьте
і за парти тихо сядьте.
[bookmark: _GoBack]
2. Архіви.
Найбільшим скарбом для дослідників є все, що залишили після себе люди, а особливо те, що вони написали. Існує окрема історична наука – палеографія, яка вивчає історію письма, зміни в написанні літер, матеріали та знаряддя для письма, способи оздоблення книжок.
Письмові джерела, як і речові, також не довговічні: вони псуються, згорають при пожежах, їх викрадають чи навмисно знищують. Тому важливо зберігати усі письмові свідчення, що дійшли до нас з минулого. Сховищем документів різних часів є архіви. (Зверніть увагу на дошку, як вони виглядають з середини).
Робота над поняттям. 
Архів – це установа, яка збирає, впорядковує та зберігає писемні пам’ятки.
Виступ учня. (Випереджальне завдання).
Повідомлення про роботу архівів.
· А чи знаєте ви діти, що у кожного з вас вдома є свій сімейний архів? Цікаво? Річ в тім, що усі документи, фотографії, відеозаписи, які ваші батьки зберігають – це і є ваш сімейний архів.
V. Узагальнення та закріплення вивченого.
Робота в групах.
Гра «Палеограф».
А зараз я хочу поділити вас на дві групи і зіграти з вами у гру «Палеограф».
Досить часто палеографам доводиться працювати з пошкодженими текстами. Допоможіть відновити втрачений текст, використовуючи слова з довідки.
Знайдені археологами рештки минулого зберігають у … . Дуже важливою у цих закладах є робота … . Вони розповідають нам цікаві факти про … . Співробітники музеїв займаються … зіпсованих пам’яток. Писемні джерела зберігаються у … . Вони з’явилися з виникненням … .
Довідка.  Експонати, реставрацією, музеях, писемності, екскурсоводів, архівах.
Метод «Уявний мікрофон».
Як ви думаєте для чого потрібно так ретельно зберігати пам'ять про минуле?
VІ. Підсумок.
VІІ. Оцінювання.
VІІІ. Домашнє завдання. Вивчити пар. 8 пункт 1-2, пар. 9 пункт 3.
*Скласти кросворд з нових понять. 

